

1502nd Meeting of the Permanent Council
12 December 2024



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
12 декабря 2024 года**

В связи с Днем прав человека

Госпожа Председатель,

10 декабря международное сообщество ежегодно отмечает День прав человека. В этот знаменательный день в 1948 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Всеобщую декларацию прав человека.

Это уникальный документ, установивший универсальные права и признавший их равную ценность. Декларация оказала определяющее влияние на формирование международного режима поощрения и защиты прав человека, а также развитие международного права в целом.

Документ продолжает оставаться как никогда актуальным, особенно в свете, по сути, ползучей реабилитации нацизма в Европе, линии ряда западных стран на пересмотр итогов Второй мировой войны, включая прославление гитлеровцев и местных коллаборационистов. При этом права человека все чаще используются «коллективным Западом» в качестве инструмента для вмешательства во внутренние дела суверенных государств. Членам

международного сообщества навязываются чуждые неолиберальные «ценности» в качестве якобы универсальной основы жизнедеятельности. Исторические, культурные и религиозные особенности стран при этом в расчет не берутся.

К сожалению, «третья корзина» нашей Организации, некогда считавшаяся «визитной карточкой» ОБСЕ, находится в глубочайшем кризисе. Такое положение дел сложилось не вчера, противоречия между государствами-участниками накапливались годами. Линия «коллективного Запада» на навязывание подходов одной группы стран и игнорирование законных озабоченностей других в конечном итоге привела к деградации всего правозащитного направления работы. Который год подряд не проводится Варшавское совещание в области человеческого измерения, вместо этого взят курс на организацию неконсенсусных эрзац-мероприятий, подменяющих собой предметный прямой разговор о причинах бедственного положения с правами человека на пространстве ОБСЕ и поиске путей выхода из сложившегося тупика. Увы, пока не видим предпосылок для возобновления такого диалога.

В контексте событий на Украине и вокруг неё подчеркнем: специальная военная операция стала вынужденной мерой, к которой России пришлось прибегнуть в том числе в результате систематических безнаказанных нарушений киевским режимом и его кураторами прав русскоязычного населения страны. После состоявшегося в феврале 2014 года срежиссированного, профинансированного и организованного из-за рубежа вооруженного госпереворота в Киеве новой нормой для Украины стали разгул неонацистских настроений и официальная инкорпорация неонацистов в органы власти и правоохрнительные структуры, убийства мирных жителей и политических оппонентов, введение тотального запрета на использование родного языка в различных сферах общественной жизни, гонения на клир и прихожан канонической Украинской православной церкви. Не говоря уже о введении политической цензуры, запрете СМИ, НПО, национально-культурных объединений граждан и многих других нарушениях. Такое

бедственное положение с правами человека в бывшей советской республике в конечном итоге стало возможным при полном бездействии – а по сути, благословлении – не только покровителей киевского режима, но и существующих в нашей Организации профильных исполструктур, прежде всего, Бюро по деминститутам по правам человека. Призываем в этой связи новое руководство БДИПЧ начать наконец действовать в интересах выполнения имеющегося мандата.

Госпожа Председатель,

Российская Федерация выступает за выстраивание взаимодействия в правозащитной сфере на основе общепризнанных принципов и норм международного права, конструктивного, равноправного и уважительного диалога. Необходимо сделать все возможное для противодействия попыткам недобросовестного толкования основополагающих документов ООН в угоду конъюнктурным интересам отдельных государств. В этом – залог возврата к правам человека как объединяющему, а не разъединяющему фактору международных отношений и сотрудничества.

Благодарю за внимание